

Toda la correspondencia al gerente, GUILLERMO DE RIVAS
Redacción y Administración: Valverde, 2. Teléfono número 2.110. Aperturas de Correos, 466
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Madrid 12 ptas. año, 6 semestre, 3.50 trimestre, 1.35 mes.
Provincias 16 9 4.50 1.65
Portugal 25 15 8 3
Extranjero (Unión postal) 30 20 10 3
(No comprendidas 50 30 15 3)

EL DEBATE

DIARIO DE LA MAÑANA, CATÓLICO É INDEPENDIENTE

EL VIAJE DEL REY

EN EL CAMPO DE LA VICTORIA

De nuestro redactor Sr. Antón del Olmet

Nos va entrando nostalgia.

Anoche ha vuelto a llover de una manera apocalíptica. Nuestros techos se han mojado. El frío se colaba por las rendijas del aposento. Por la mañana hemos visto un cielo deprimente, agobiador, que caía sobre nosotros. El Gurugú se hallaba envuelto en velos. La lluvia se desizaba por el aire inabarcablemente. Y ha llegado un momento de casamiento, en el que hemos pensado en España por primera vez, apeteciendo el calor de nuestros hogares, la calle en que vivimos, esa portera uraña que nos recibe con un buenos días rezagado, aquella vecinita con un fufu que nos ha dado desde su gabinete invisible largas, crueles, horribles lecciones de soledad.

De cómo los inocentes riñones del plácido tristán Arias Miranda han creado la fantasía de una crisis. Canalejas ha leído todos los periódicos, y ha comentado el suceso con risas aborrazadas. Canalejas está muy contento con su amigo el ministro de Marina. No piensa en despedir por ahora. Sólo tiene el propósito de reprenderle con alguna severidad, por haber despedido, siendo jefe, de la Armada, vivir en los barcos de guerra.

Porque este buen ministro de Marina siente hacia el agua un pánico desfavorable. Malas lenguas aseguran que no se lava siquiera, por temor al líquido elemento. Y esto es todo lo que hay de seguro en la tan zarandeada crisis ministerial. Y ahora, con el equipaje hecho, me despido del Rif.

El Rey ha ido a las inmediaciones del Gurugú, aprovechando una escapada en este torrente de lluvias.

Por la tarde, a las cinco, embarcaremos con rumbo a Almería. Nada de Chafarinas, ni el Peñón, ni Alhucemas, donde García Prieto ganó su título peleando heroicamente contra el moro. ¡Nos volvemos a España! Por ahora no puedo escribir más. Cuando esté entre vosotros tal vez os cuente muchas cosas. 14 Enero 1911.

¡A embarcar! Por la mañana recibimos orden de embarcar. El Rey ha subido cerca del Gurugú de una intrépida cabalgata. La excursión ha durado un par de horas; después, almorzamos en nuestro barracón, alijamos nuestros equipajes y nos fuimos a Melilla.

Allí, un te moro para cobrar fuerzas, al muelle, al bote y al barco por fin. La rada ofrece un espectáculo magnífico. Una serenidad plácida invade los confines. El mar se mantiene en un sosiego, en una quietud de ensañación; desde el Lazaro podemos contemplar la escuadra española, surta en formación matemática. Manuel de Mendivil, este marino literato, entusiasta, inteligente y refinado como Pierre Loti, llama mi atención sobre la perfecta alineación de los barcos.

Están cuatro: el Alvaro de Bazán, el Rfo de la Plata, el Extremadura y el Cataluña formando una línea recta, separados por distancias iguales. Avanzado, como un alfiler frente a sus tropas, está el Princesa de Asturias que ostenta la insignia de almirante. El Giralda, blanco, esbelto, ligerísimo, con su morado pendón real en las jarcias, espera la llegada de Don Alfonso.

Lejano ya, se columbra el Gurugú a la derecha. En frente, la audaz península de Quebrada, rizada y abrupta como la cresta de un gallo colosal. El sol africano se hunde con pereza musulmana en lo más hondo y primitivo del Rif. Suenan los cañonazos que saludan al Monarca. Se abaten los gallardetes. Suenan las solemnes cornetas de a bordo. El Giralda comienza a hendir el mar azulino. Melilla se va quedando allí, en lo remoto, salpicada de lucecillas tenues. Se hace de noche... Se hace de noche, y viene con ella una calma infinita. No puedo sustraerme al afán de emborachar mis sentidos con la suprema poesía del mar.

uniforme tengo a orgullo vestir. Y quisiera que en este momento me oyeran todos los marinos para compartir con ellos la fraternidad del instante. Esta frase del Soberano, dicha en un momento varias veces solemne, ha sido muy comentada y ha causado vivo alborozo por su belleza y por su gallardía. Más tarde visitó el Rey el Casino almeriense, donde bailó con una bella señora, donde compartió con los entusiastas socios, quienes le otorgaron estruendosa ovación, donde probó una vez más su distinción de gentleman señoril. Luego, entre vivas y aclamaciones, subió al tren. Almería se ha portado maravillosamente. Y Arpe, almeriense de corazón, ha merecido un homenaje sincero.

Camino de Madrid. Vamos otra vez en el tren regio camino de la corte. ¿Qué os pudiera contar de ameno durante este viaje a través de los campos nevados? Canalejas, otra vez con su maravilloso ingenio, ha sabido hacernos grato el traqueteo de los vagones que se deslizan como en volandas nevados. Canalejas, el más ameno de los hombres, embromando a Capisco ó Furiacera, á todos, ha consumido amplio turno de gracia. Al llegar á Guadix se oye una voz que dice: —Viva D. José Canalejas! El presidente se aboraza todo, y exclama: —¡Que viva ese tío! Luego refiere cuenta, recita... Nos parece un amigo de mayor autoridad, casi un hermano que charlar... Va muy contento. La visita regia á los campos marroquíes no ha podido resultar

EL PRIMER ESCOLLO



¡Cia... ¡Coticeo á proa!

PEQUEÑOS NECES

Con florete de nudos. Sólo á nosotros nos ocurren cosas extrañas. Un compañero de Redacción va á las cachupinadas que Gabriel España desempeño para que no se nos olviden los tiempos inefables de Doña Romualda, y dice del poeta Emilio Carrere que no es precisamente un Verlatine, pero que es un chico que escribe muy lindos versos. Sin embargo—añade—yo no creo en esa tontería que dimos en llamar vida bohemia.

Carrere se indigna, y desde el Madrid Cómic, que viene á ser una exclusiva de fracasados de anafío y hogafío, insulta á nuestro compañero en forma asaz grosera. Y hoy el crítico de El Debate devuelve al zarrampín el monólogo, sin detenerse á mirar para los lados. Pero el poeta se encrespa, y agarrándose al teléfono, habla con nosotros de envío de amigos, de explicaciones, de una reparación absurda y de otras amenas zarandajas.

Mira, hermano. Aquí, en la casa de El Debate, ha tiempo que hemos preconizado la rotunda contundencia del estacazo. Lo del duelo, amén de anticatólico, resultamos bufo. Acostumbrados á llamar al pan, pan, y al vino, vino, estamos también dispuestos á que la bofetada recobre su egregia sonoridad, y que el bastón no obvide su mayestático zumbato. Todas las mogigangas nos reventan. Y guarde, Sr. Carrere, esa advertencia entre pecho y espalda, como consejo á su consideración de guapo. Que, por lo que hace á su aspecto de lírico chiflo y plagiario, le prometemos una crítica de altura. Si era una reclamación que usted pretendía, ya la tiene conseguida. Si lo que usted intentaba era darse posita entre sus amigos de hampa y sable, ahora que decapitados sus crechchas salutarinas no puede sentir plaza de interesante, dígame que en estos tiempos de prosa no hay ni rastro de respeto para las neclias leyendas. Y la de usted, Sr. Carrere, tanta cimientos harlo flujos para que no se derrumbe con estrépito. EL HERMANO L'BO.

LA SITUACION EN MIRANDA

Miranda 16.—En esta estación hay detenidos varios trenes á consecuencia de hallarse interrumpidas las vías. Tenemos detenidos, por no poder cursarlas, varias sacas de correspondencia internacional. Las máquinas trabajan sin descanso para dejar expedita la vía.

mejor. El Rey está satisfecho. El presidente se frota las manos con júbilo. —Sólo me amargó el rato un chico de Almería... Y Canalejas refiere el sucedido. Cuando pasaba el Rey en coche por las calles almerienses, un bravo mozo de unos quince años, corria junto al estribo chillando con energía formidable: —¡Viva el Rey católico! Y luego: —¡Católico! Y después de una pausa: —¡He dicho que católico! Canalejas acaba diciendo: —Y me miraba con unos ojos tan aviesos, llenos de tanta ira... Yo he sentido por ese mozo almeriense una simpatía profunda. Si supiera su nombre, lo estamparía en estos renglones para que los glorificara. Llega, entre tanto, la hora de dormir. El ministro de la Guerra, en una de sus habituales excursiones, pasa buscando su lecho. Canalejas y Arias Miranda hacen lo propio. Todos los mochueros se van meliendo en sus olivos. Yo me acomodo en el suelo como un anacoreta y me abandono al sueño. Cuando me despabilo, ya es de día. Estamos cerca de Madrid. Los campos conservan todavía su manto de nieve. Pero el sol, un buen sol invernal, la derrite á su cálido ímpetu.

Pasa el Rey, gozoso, sonriente, este Rey juvenil que vuelve un poco moreno y un mucho gallardo tras la dura jornada. Llegamos. Bate una música la Marcha Real. Salimos. La cegadora luz de Madrid, de este supremo Madrid que arde en alegría, embriaga todos mis sentidos absortos. LUIS ANTON DEL OLMET Madrid, 16 Enero 1911.

EL SUCCESO DE AYER

Respecto á los tres cazadores de ratas que resultaron heridos ayer á consecuencia de la explosión ocurrida en las alcantarillas, y á los que hubo de conducir la policía al Hospital en vista de la gravedad de su estado, circulan varios rumores que, aunque difieren en la forma y pormenores, coinciden todos en el fondo, por cuanto están unos y otros acordes en atribuir á los tales raticidas intenciones y propósitos que muy poco ó nada tienen que ver con la proflicta función que, previa autorización del Ayuntamiento, venían haciendo tiempo ejerciendo.—Fabra.

TRIPTICO ESPAÑOL

Para A. de Almaguera. Goya. Un un peelo garrote, una enorme chistera y un levitón oscuro, que lleva abotonado; ostenta un gesto digno y un poco avinagrado; rezta, blasfema, pinta y padece sordera.

Tuvo nobles amigos: una chamarrilera, un chispero, una bruja, un cura y un aborreado; es servil psicólogo, y al Rey ha retratado al lado de una Reina con ojos de ramera.

Ha cubierto sus flancos de sublimes borrones, que son como gloriosos y cruentos botones, con que va departando su mano fuerte y ruda en el alia española los grandes sentimientos. ¡Oh, el aprupan alarido de «Los Fusilamientos» y el divino sarcasmo de «La maja desnuda»!

CASTELAR

Sobre un cuello robusto de acusados tendones, avasalla, y suspende, y conmueve, y fascina la obesa soberbia de mirada leonina y de frente soldada por las grandes pasiones.

En su torax alicantan los heróicos pulmones como fuello glorioso de una fragua divina, en donde furia y brulio, cineela y damasquina, cual pizcas de armadura, sus improvisaciones.

Un gesto sublime ha extendido su brazo, y su verbo resalta igual que un latigazo fulminado en los aires por correa de lumbre; y, por cima las frentes de entusiasmo crispadas, ruedan, éntra relampagos, las frías consagradas Grande es el Señor Puerto, del Sinal en la esquadra...

MACHAQUITO

Un has fuerro de maseolos. La mirada atrevida. Ativo con los hombres, mimoso y suplicante con las hembras hermosas, y del toro delantio desparacido sereno—como un Cid—de la vida.

Cuando cruza la Plaza con el capó ceñida á su talle conejito—varonil y arrogante—dijérase que se iba á una cita galante largo tiempo soñada y al esbo oaseguida.

Después que se arroja, temerario y cetero, para hundir hasta el puño el morriño aereo, y el noble toro dobla, y ardiente sangre baña el arenal del circo, que al sol amarillito, —alientras rugo el aplauso—parece que pasa sobre un lirón deshecho del pabellón de España.

ANTONIO REY SOTO

Los periódicos franceses de Orán vienen echando lumbre contra España. Dicen que somos un país misérrimo, que ha querido tener en el Rif una mueca de suicida intrepidez.

Francia, que antes nos desdenara, ahora nos envidia. ¡Cómo que se han quedado los franceses más allá del Muluya con un palmo de naricela!

MIRANDO AL PASADO

DE RAIMUNDO LULIO. De el Amor. ¡Oh, Dios que estás en la voluntad y en el amor, se recordante de tu siervo, que con amor procura tu honor.

Así tiene Dios en la voluntad la grandeza de el amante, de el amable y de el amado, como en el grandificante, grandificado y grandificador. Porque la voluntad vale más por el amar que por el abrecer, y en Dios no puede existir el abrecer, es la grandeza de la verdad, que está en ella el amado verificante, el verificar y el verificar.

Como la sabiduría tiene complemento en saber la bondad, grandeza y eternidad, así la voluntad tiene complemento en amarias.

HAMLET

PORTUGAL Y SU REPUBLICA

SIGUE LA HUELGA DE GASISTAS

Banquete en honor del ministro Costa.

Lisboa 16.—Ayer se verificó un banquete en honor de D. Alfonso Costa, asistiendo numerosos comensales. Los periódicos hacen constar esta mañana la brillantez del acto, particularmente O Mundo, el que publica largos extractos de los discursos pronunciados.

Una bomba en un túnel. La huelga.

Lisboa 16.—Ha estallado una bomba en el túnel de Chillas, agrietándose en el interior, por lo que la Compañía, temiendo ocurrir un hundimiento, ha modificado el itinerario de los trenes de la línea de circunvalación. Se atribuye el atentado á un obrero despedido de una fábrica cuyo dueño vive cerca del lugar de la explosión. Ha sido abierta una información. La Compañía del Gas está reclutando personal para sustituir á los huelguistas. Desde luego ha denunciado á los Tribunales á los autores del sabotage de la fábrica del Buen Suceso.

El suceso de ayer.

Respecto á los tres cazadores de ratas que resultaron heridos ayer á consecuencia de la explosión ocurrida en las alcantarillas, y á los que hubo de conducir la policía al Hospital en vista de la gravedad de su estado, circulan varios rumores que, aunque difieren en la forma y pormenores, coinciden todos en el fondo, por cuanto están unos y otros acordes en atribuir á los tales raticidas intenciones y propósitos que muy poco ó nada tienen que ver con la proflicta función que, previa autorización del Ayuntamiento, venían haciendo tiempo ejerciendo.—Fabra.

Triptico español

Para A. de Almaguera. Goya. Un un peelo garrote, una enorme chistera y un levitón oscuro, que lleva abotonado; ostenta un gesto digno y un poco avinagrado; rezta, blasfema, pinta y padece sordera.

Tuvo nobles amigos: una chamarrilera, un chispero, una bruja, un cura y un aborreado; es servil psicólogo, y al Rey ha retratado al lado de una Reina con ojos de ramera.

Ha cubierto sus flancos de sublimes borrones, que son como gloriosos y cruentos botones, con que va departando su mano fuerte y ruda en el alia española los grandes sentimientos. ¡Oh, el aprupan alarido de «Los Fusilamientos» y el divino sarcasmo de «La maja desnuda»!

CASTELAR

Sobre un cuello robusto de acusados tendones, avasalla, y suspende, y conmueve, y fascina la obesa soberbia de mirada leonina y de frente soldada por las grandes pasiones.

En su torax alicantan los heróicos pulmones como fuello glorioso de una fragua divina, en donde furia y brulio, cineela y damasquina, cual pizcas de armadura, sus improvisaciones.

Un gesto sublime ha extendido su brazo, y su verbo resalta igual que un latigazo fulminado en los aires por correa de lumbre; y, por cima las frentes de entusiasmo crispadas, ruedan, éntra relampagos, las frías consagradas Grande es el Señor Puerto, del Sinal en la esquadra...

MACHAQUITO

Un has fuerro de maseolos. La mirada atrevida. Ativo con los hombres, mimoso y suplicante con las hembras hermosas, y del toro delantio desparacido sereno—como un Cid—de la vida.

Cuando cruza la Plaza con el capó ceñida á su talle conejito—varonil y arrogante—dijérase que se iba á una cita galante largo tiempo soñada y al esbo oaseguida.

Después que se arroja, temerario y cetero, para hundir hasta el puño el morriño aereo, y el noble toro dobla, y ardiente sangre baña el arenal del circo, que al sol amarillito, —alientras rugo el aplauso—parece que pasa sobre un lirón deshecho del pabellón de España.

ANTONIO REY SOTO

Los periódicos franceses de Orán vienen echando lumbre contra España. Dicen que somos un país misérrimo, que ha querido tener en el Rif una mueca de suicida intrepidez.

Francia, que antes nos desdenara, ahora nos envidia. ¡Cómo que se han quedado los franceses más allá del Muluya con un palmo de naricela!

MIRANDO AL PASADO

DE RAIMUNDO LULIO. De el Amor. ¡Oh, Dios que estás en la voluntad y en el amor, se recordante de tu siervo, que con amor procura tu honor.

Así tiene Dios en la voluntad la grandeza de el amante, de el amable y de el amado, como en el grandificante, grandificado y grandificador. Porque la voluntad vale más por el amar que por el abrecer, y en Dios no puede existir el abrecer, es la grandeza de la verdad, que está en ella el amado verificante, el verificar y el verificar.

Como la sabiduría tiene complemento en saber la bondad, grandeza y eternidad, así la voluntad tiene complemento en amarias.

HAMLET

Los gasistas.

Lisboa 16.—La policía ha detenido á un individuo en el momento en que, subido á un farol de gas del alumbrado público, intentaba estropear los necheros y dejar abierta la cañería. Las bocas de las alcantarillas las está custodiando la policía.

Ha visitado esta tarde el ministro de Obras públicas una Comisión de huelguistas, celebrando con él una larga entrevista. La dirección de la Compañía del Gas ha participado al Gobierno que ha aumentado ya en notables proporciones de fluido, debido ello al haber sido reprimidos, en parte, los hornos estropeados por los huelguistas y al haber sido traído de provincias personal apto para sustituir á los obreros parados.

Habiendo disminuido la epidemia de cólera en la isla de Madera ha regresado al Tajo el crucero Almirante dos Reis, que fuera destacado á dicha isla con motivo de la referida epidemia.—Fabra.

Las tropas acuarteladas.

Lisboa 16.—A pesar de lo que se decía, continúa acuarteladas todas las tropas, no habiéndose podido enviar á varias provincias que las solicitaban, en previsión de próximos tumultos, por ser muy necesarias su presencia en Lisboa.

Así lo ha manifestado el ministro de la Guerra. Se teme, de no resolverse la huelga de gasistas satisfactoriamente, los obreros de otros oficios se adherían á ella.

También pudiera ocurrir que los elementos monárquicos, aprovechando la agitación reinante, pretendieran reimplantar el antiguo régimen.

Con tales rumores se relaciona el viaje de un intimo amigo de D. Miguel de Braganza, asunto que ya les comunicó en días anteriores.—Fox.

Triptico español

Tanto quiso Dios amar á el hombre, que se quiso entregar á la muerte por el hombre. El que sabe concordar en la voluntad la naturaleza de el amante, de el amable y de el amar, sabe guardarse asimismo de todo vicio.

Aquel que sabe usar de la voluntad, ninguno le puede engañar, ni podrá de manera alguna tener necesidad de el bien. Ninguno puede dar más que aquel que da su amar sin intención de pecar.

De el Temor.

Por cuanto Dios es todo amor, no puede haber en el temor. Aquel no puede ser el mayor señor, que tiene temor de alguna cosa; porque el temor es de el ente menor, y no de el ente mayor.

Más vale que el hombre tenga temor de no hacer falta á su señor, que el tener la pena ó el dolor. No teme á Dios el que no le hace honor, y el que no le teme no le tiene amor, antes está lleno de gran deshonra.

Tanto debe temer el hombre el juzgar como el tener misericordia, por cuanto son iguales en el amar. El temor hace á el hombre reconocido, multiplica el amor y evita el defecto de el hombre. Más vale el temer en la salud que en la enfermedad, porque tiene más libertad.

Movimiento de buques

El Antonio Lopez. Cádiz 13. (Recibido el 16).—Con rumbo á Sabonillas salió el jueves de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Antonio Lopez.

El Claudio Lopez. Manila 13. (Recibido el 16).—Procedente de Ilo-Ilo llegó el viernes á este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Claudio Lopez.

El Sairastegui. Cádiz 16.—Comunica por radiograma al capitán del Sairastegui que el domingo, al medio día, se hallaba á 350 millas al Nordeste de la isla de Fernando Noroña.

El jueves, á las ocho de la noche, se cruzó con el León XII á 180 millas al Sur de San Vicente de Cabo Verde, encontrándose ambas sin novedad.—Fabra.

BILBAO

En favor de la Exposición. El mitin. Bilbao 15 (1.55 t. Recibido el 16 á las 11.41).—Se ha celebrado el mitin en el frontón Euzkalduna para pedir que se celebre la proyectada Exposición bilbaína.

Los oradores han expuesto la necesidad de su celebración, y las gestiones hechas hasta obtener del Gobierno la subvención de tres millones de pesetas. A dicho acto han acudido más de 500 personas.

La manifestación.

Bilbao 15 (1.56 t. Recibido el 16 á las 11.50 n.) Después del mitin celebrado en el frontón Euzkalduna se organizó una nutridísima manifestación, que se dirigió al Ayuntamiento para recabar de dicha Corporación el apoyo necesario para llevar á la práctica la realización del proyecto de la Exposición.

Después marcharon á la Diputación provincial, haciendo analogas peticiones. Se ha nombrado una Comisión ejecutiva, compuesta de quince miembros, para llevar á la práctica la ejecución de dicho proyecto.—Mencheta.

Martes 17 Enero 1911.

Ayer, una florecilla, quiso tener un gesto épico desde la taberna donde acostumbraba a beber aguardiente al flado, y amenazó con puertitos bravatas a uno de nuestros compañeros. Sepan los barateros de opereta que nosotros no vamos al duelo por considerarlo tan ridículo y anticristiano como poco contundente. Pero sean también que para los audaces se han inventado las Comisarias y las Casas de Socorro.

RECIBIMIENTO CARINOSO

LLEGADA DEL REY

A las diez y diez minutos regresó ayer de su viaje a Melilla el Rey, acompañado del presidente del Consejo y de los ministros de la Guerra y Marina y cuantas personas figuraban en la comitiva regia. Don Alfonso, en cuyo semblante se revelaba lo satisfecho que venía de su excursión, fué recibido por toda la familia real, ministros de la Corona, presidentes de ambas Cámaras, el capitán general de Madrid, distinguidas personalidades, un buen número de generales y numerosos diputados y senadores. En el andén tributaron los honores que corresponden a su alta jerarquía una compañía del batallón de cazadores de Figueras con bandera y música. Una sección de Alabarderos, al mando de un oficial, formaba la escolta de honor. Don Alfonso saludó a las Reinas y a todas las personas que le aguardaban, y previamente revista dicha compañía, se trasladó al Palacio. El recibimiento tributado al Rey fué en extremo cariñoso y brillante. Entre los concurrentes recordamos haber visto a las señoras marquesa de Squilache, condesa de Saca-Valencia y señoras de Canalejas y de Salvador, Sres. Maura, Dató, Rodríguez, Montero Vilegas, Alcalá Zamora, Zabala y López Mora; generales Martínez Cano, Sáez Burgoa, Luque, Azcárraga, Jaquetón, Borbón, Concas y, en una palabra, lo más brillante de la milicia y de la política española.

El Rey se dedicó ayer por completo a las expansiones de familia, y hoy reanuda sus tareas de Gobierno, dando comienzo a la recepción de audiencias. Entre los numerosos obsequios que trae para la familia real D. Alfonso de Melilla figuran unos completos trajes de moro que dedica a sus dos hijos.

LA ESCUADRA, ZARPA

Almería 16.—Han zarpada con rumbo a Cádiz y Ferrol los cruceros Numancia, Cataluña, Princesa de Asturias, Río de la Plata y Extremadura y el cazatorpedero Auláez.

VALENCIA

Elecciones municipales. Los panaderos.

Valencia 16.—En las elecciones municipales celebradas hoy en Oriente y Torrente resultaron triunfantes cuatro adictos y dos conservadores, respectivamente. A consecuencia de no querer desistir el Ayuntamiento de cobrar 10 céntimos diarios por cada repartidor de pan a domicilio, han acordado los honrados remanentes esta noche, a fin de cambiar impresiones, creyéndose que se trata de acordar la huelga. El alcalde ha llamado a su despacho al presidente del gremio para proponerle una fórmula de arreglo que haga abortar la huelga en proyecto.

RECUERDOS MEDIEVALES

Desde el Ferrol hasta la parroquia de San Jorge de Moeche, marchando aguzada a la derecha del río Juba, que se extiende como una cinta de cristal festonada de espaldas y levadas florecillas, se presenta a los ojos del viajero un paisaje encantador. Extensos sotos de fuertes robles y capudos castaños, huertas frondosas, con numerosos árboles frutales, frescos prados, pinas espesas, altos matorrales, y de cuando en cuando, como escondidas entre el arbolado, multitud de blancas casitas, y descolgando sobre ellas, el campanario de alguna iglesia. Después de recorrer así, admirando sin interrupción cuadros tan rientes cerca de 25 kilómetros, se destaca el castillo de Moeche (1), severa fortaleza del siglo XIV. Los que saben leer en lienzos de piedra los caracteres especiales de cada época ven mercado con el sello del feudalismo su traza arquitectónica, que guarda analogía con la de los castillos feudales del Norte de Europa. Su forma y empujamiento, puramente militar, evocan su medioevo histórico, que la fantasía se complaciere en adornar con románticas adiciones. Ya allí, al pie del castillo, contemplando la torre del homenaje, que se alza altiva, y al penetrar en su desierta plaza de armas por la puerta de honor, sobre la cual se ostenta cubierto de verdor su ya barroco escudo, desfilan por la mente brillante legión de nobles guerreros, hermosas damas y audaces trovadores, que huéspedes del feudal señor, al ritmo de sus canciones encendían guerras, avivaban odios, y tal vez robaban el corazón de alguna bella heredera del señorío... Surgen, en primer término, dos de sus moradores más famosos en la historia: Fernán Pérez de Andrade, el favorito de Don Enrique de Trastámara, el cual, conduciendo a los detractores de la Edad Media, mereció el denominar de Bó (el Bueno) y al que Don Enrique, en premio de su lealtad, hizo donación de toda la tierra que se ve desde el castillo y torre de Andrade hasta el cabo Priore, si bien hay que consignar que por herencia la posesión en su mayor parte. Haciendo contraste con la de él, aparece la repulsiva figura de Don Nuño Freire de Andrade, el Malo. Allí, en la torre del homenaje, estuvo encerrado con su familia el despojado señor, cuando, cansados de su tiranía, se alzaron en rebelión, y en número de 10.000, sus vasallos del Ferrol, Villalba y Puenteandume y cercaron el castillo... Por aquella paterina, y burlando su vigilancia, huyeron, protegidos por las sombras de una noche de tempestad. Después de recorrer todas las dependencias, que están bastante bien conservadas, y descansar un rato en el patio de honor abismándose en los medievales recuerdos, cuando el sol ya ha ocultado tras las montañas y la campana de la parroquia, distante unos 300 metros del castillo, toca a oraciones, se emprende el regreso a la ciudad departamental, creada la línea por la fresca brisa que lleva aromas de las huertas, pinas y matorrales, y admirando de nuevo el paisaje, aún más pético a esas horas, en que empieza a velarse con las sutiles gasas de las nieblas que de las honradas se levantan... llevando imberable recuerdo de la historia medieval de Galicia y de su campaña encantadora.

SANTIAGO DE ULLOA

(1) Hoy posesión de los duques de Borbón y Alba.

DE MI GALERIA

Un maestro

Hacia muchos años que no le veía. Y ayer pasó junto a mí, en la calle de San Bernardo, llevando, por cierto, entre las manos, doblado cuidadosamente, un número de EL DEBATE.

Año, señor!, correctísimo en el porte y simpático en la expresión de su rostro, dividido a pasos inmensos y rápidos a la amplia acera, devolviéndome saludos entre la luz caliente de una mañana de sol.

Ne me vió el sabio, ó me confundió con el estudiante turbado, ó mi barba negra no puso en su memoria aquel rostro flaco y lampiño, cuyos ojos, de mayor viveza que hoy, tantas veces se fijaron en los suyos, hipnotizadores, tras los cristales con cerco de oro, mientras la frase pulcra y atildada se acompañaba por un adelantado comedido para hablarlos en el lenguaje de la ciencia.

Los instantes recorridos de él que, par su sola palabra, se hizo ducio momentáneamente de todos nosotros.

Fue uno aquel en que, atraído su verbo por un arrebatado de elocuencia, suspendió los alientos, aquietó las figuras, pasó las miradas, y disfrutando la aridez del tema que explicaba, dió a su acento tal autonomía, a su vez tales intenciones, a su argumento tal flexibilidad y a su opinión tal fuerza de autoridad, que unidos todos los alumnos en un mismo sentimiento de admiración juntos con furia nuestras manos y estalló entre los blanqueados muros del aula una ovación estruendosa que apagó las últimas palabras de la maravillosa oración.

Fue otro aquel en que estremecido el caserón de la Universidad con oscilación de muebles y estrepito de cristales camuñados, bajo aquel bolido de fuego que cruzó sobre Madrid, espantados por lo insolito del caso, sin precedentes en los conocimientos de nuestra experiencia, nos precipitamos los discípulos hacia la puerta de la clase, con riesgo de producirnos magallantemente incoherentes. El maestro, rápido, se puso en pie, extendió hacia nosotros sus brazos severos, rígidos, y con una sola palabra patificó la avalancha juvenil.

Yo le recuerdo con amor, con alegría. Y desde estas columnas, parapetado tras el pseudónimo, me complazco en dirigirme mi salutación llena de respeto, de cariño y de gratitud.

¡Oh, aquellos tiempos en que mi lápiz—pequeño que me quedaba una botellita de tinta—pasaba a diario sobre la mesa del maestro, para ir marcando sobre el cuaderno de asistencia rayas que eran faltas y eran calificaciones, mientras D. Faustino Álvarez del Manzano recibía el histórico poema del Consulado del mar!

OBJETIVO

UNA CARTA

EXCESOS DEMOCRATICOS

Sr. Director de EL DEBATE. Muy señor mío distinguido: Me permito acompañarle hoy el folio adjunto, y quedo en enviarle la defensa y otros documentos demostrativos todos de un acto que yo no quiero calificar, por haberse perpetrado contra mí y mis amigos.

Suplico a usted que lea el folio y en dos líneas me diga en su periódico la opinión que le merezca, adelantándole que no he cumplido con un modesto requisito de la ley y del reglamento de procedimiento, y que sin acceder a nada de lo que hemos pedido hemos sido atropellados en forma insolita, ni esperada, ni soñada, como verá por el otro documento que he de enviarle.

Me dirijo al ciudadano ilustre y le pido mil perdones por la opinión que le demandé, que me obligaba a estar agradecido.

Suyo muy atento afectuoso, L. B. M. JOSÉ GARCÍA BERDOY.—Antequerá, Diciembre 1910.

Con gusto reproducimos la atenta carta del Sr. Berdoy, y nos asociamos a la indignación que siente la masa honrada de esa ciudad por el inicuo proceso a que se encuentran sujetos el Sr. Berdoy y diez y nueve concejales de aquel Ayuntamiento por una reclamación de haberes que formularon los médicos de la Beneficencia municipal.

Para que nuestros lectores puedan darse cuenta del atropello cometido por los secuaces del autócrata Canalejas, a continuación reproducimos el telegrama que dirigieron al Sr. Merino los médicos que con su reclamación dieron pretexto al gobernador de Málaga para desarrollar el inicuo proceder que ha levantado de indignación los corazones honrados de Antequera.

Dice así:

Madrid.—Ministro Gobernación.—Exposiciones a V. E. queja de adeudados diez mensualidades del año 1906 y mensualidades del año corriente a los que suscriben, como médicos titulares, por constancias que tal anomalía no es debida al Ayuntamiento, puesto que hallándose acomodadas a la ley las distribuciones de fondos, claro es que los responsables de esas anomalías son los ordenadores de pagos. Cumplimos, pues, alto deber expresando así al objeto de que en modo alguno se entienda que las que suscriben han tenido intención de formular denuncia contra colectividad Ayuntamiento, que no le merece. Asimismo exponemos a V. E. que la Ordenación de pagos del año 1907 al 1909 cumplió con rigurosa exactitud sus pagos.—Acción.—Rosales.—Aguila.—Fuentes.—Miranda.—Trujillo.

Para colmo, añadiremos a nuestros lectores que el folio a que se refiere la carta del Sr. Berdoy, además de otras cosas muy sabrosas, demuestra con razones y datos incuestionables que ninguno de los concejales procesados pertenecían al Ayuntamiento del año 1906, que fué el que contrajo la deuda, y es que la inverosímil democracia del Sr. Canalejas gusta más de usar la tralla de los carceleros siberianos que la espada de la justicia.

Conferencia interesante

Don Benito 16.—En el teatro de esta ciudad ha dado una conferencia el escritor católico señor Polo Benito.

El tema ha sido «La Prensa del trust y la radical». El orador desmenuzó en su discurso a aquella Prensa, demostrando que hechos la campaña antipatriótica de esa Prensa. Analizó la constitución del llamado trust, y terminó recomendando el apoyo a la Prensa católica. La concurrencia, que no bajaría de 5.000 personas, aplaudió y leicitó al conferenciante por su notable oración.—P. A.

La nueva parroquia de San Ramón

El domingo último quedó constituida canónicamente esta parroquia, que, merced al celo de nuestro señor obispo, se creó en el Puento de Vallecas. Bien la necesitaban los 22.000 fieles que viven por los barrios de Nueva Numancia, Doña Carlota y Las Carolinas.

Para regerarla fué nombrado el dignísimo cura electo de la parroquia de los Jerónimos, D. Antonio Calvo, quien pronunció una plática muy elocuente en la misa popular del día de la inauguración, haciendo ver la importancia de la obra realizada. Al terminar se cantó un solemne Te Deum en acción de gracias.

Asistieron las autoridades de Vallecas y gran número de fieles, que salieron haciendo lenguas de la solicitud del señor obispo y del tacto exquisito con que el joven señor cura había orillado los obstáculos que preceden a toda parroquia de nueva creación.

Desde Barcelona Desde Paraguay

Se espera a Azeárate. Los vidrios rotos. Temporal. Atropellado por el tren. Mitin. Los panaderos. La huelga. El marqués de Mariano. Obreros que llegan. Los carreteros. La Prensa de Madrid. Ossorio.

Barcelona 16.—El periódico La Publicidad publica una entrevista con los Sres. Junoy y Azeárate, manifestando este último que vendría a Barcelona ocho días después de la inauguración del nuevo Museo Social, con objeto de realizar varios actos de propaganda política.

En la calle del Carmen y Ronda de San Antonio los dependientes de comercio han roto varios cristales de tiendas, que consideraban habidos faltado a la ley del descanso dominical, motivando la intervención de la policía, que efectuó una detención.

El gobernador ha dicho que está dispuesto a impedir la repetición de actos semejantes, añadiendo que la ley habrá de cumplirse por todos.

Esta noche se ha desencadenado un fuerte temporal. En la barriada llamada de Pekín las olas baten con furia las casas, haciendo boquetes en las mismas, lo que puso en grave peligro a los inquilinos.

El servicio de bomberos acudió por el lado de tierra y los puso a salvo, sin que se tenga que lamentar desgracia personal alguna.

El tren procedente de Matarró ha arrollado a un soldado del regimiento de Caballería de Montesa, matándolo.

Los huelguistas han celebrado un mitin en la Casa del Pueblo, acordando proseguir la huelga.

Ha visitado al gobernador una Comisión de panaderos para rogarle mande custodiar por la fuerza pública los carros que transportan harina.

En el muelle de la estación de Francia trabajan hoy muchos obreros.

El marqués de Mariano se ha posesionado de la Alcaldía.

Ha hecho un tiempo espléndido.

Ha dicho el gobernador que llegan multitud de obreros de Murcia, Alicante, Zaragoza y otras provincias, agravando la crisis del trabajo, por cuanto, aumentando los esquirols, éstos se impondrán a los huelguistas.

Los carreteros de las brigadas municipales han vuelto al trabajo, bajo la protección de la Guardia municipal de a caballo.

Los periódicos madrileños se reciben por la vía de Valencia.

El Sr. Ossorio y Gallardo ha marchado a esa. En el apeadero de Gracia fué despedido por un gran número de personas.

El equipo Español y el Universitario han jugado una partida de foot-ball, venciendo el Español.

INFORMACION MILITAR

Vuelven al servicio activo los capitanes de Artillería, en situación de supernumerarios sin sueldo, D. Miguel Siches y Távira y D. Angel Sisternes y Moreno.

—Pasa a situación de supernumerario el capitán de Caballería D. Pablo Damián López de Yela.

—Pasa a situación de reemplazo el capitán de Ingenieros D. Doroctes Castañón Reguera.

—Ha sido autorizado el general de brigada de la sección de reserva D. Emilio Herrera Cortés para trasladar su residencia a Viena.

—Se ha dispuesto que el capitán de Ingenieros D. Enrique Sáiz López forme parte de la Comisión militar de estudios de vías férreas de la segunda región.

—Se han concedido Reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Antonio Bonilla San Martín al primer teniente de Caballería D. José Arce Llevada y al segundo teniente de la escala de reserva de dicha Arma D. Demetrio Saldaña Vega.

—El oficial tercero de Oficinas Militares don Josés Garrido Labado ha sido destinado al ministerio de la Guerra.

—También han sido destinados al ministerio el médico mayor D. Jesús de San Estanque, el subinspector farmacéutico de segunda clase don Reque García Merced y el oficial primero de Administración Militar D. Emilio Elvira Zapata.

—Al Consejo Supremo de Guerra y Marina ha sido destinado el teniente auditor de segunda clase D. Enrique Gestá García.

—Vuelve a activo, por hallarse restablecido, el teniente coronel de Caballería, en situación de reemplazo por enfermo, D. Ramón Montoya Sierra.

—Se ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales, por efectividad en su empleo, al capitán de la Guardia civil D. Federico Valdes, Díaz.

—En Barcelona ha fallecido el oficial segundo de Oficinas militares D. Juan Sánchez González, y en Betanzos el comandante de Infantería don Ricardo Otero Fernández.

SOCIEDADES

Sociedad Española de Higiene.—Celebrará sesión pública hoy a las seis de la tarde en su local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.º, segundo.

Continuará la discusión del tema «La hidrofilia en Madrid», haciendo uso de la palabra los Sres. García Izcra, Velasco Pajares, Montalido y Pittaluga.

Juventud conservadora.—En la Junta general celebrada por esta agrupación en la tarde de ayer se proclamó la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. José Álvarez Aranz; vicepresidente primero, D. José González Jobany; vicepresidente segundo, D. Miguel Mauro Ganzo; secretario, D. Emilio Llasera Díaz; secretario segundo, D. Miguel Colón Cardany; tesorero, don Antonio Huete Gómez; contador, D. Joaquín Pérez Romero; bibliotecario, D. Luis Morillas Quintere; vocales: D. Manuel Sánchez Guerrero, don Luis Aguirre y Ortiz de Zárate, D. Antonio Pastor y Pastor, D. Pedro Pérez y Gómez, D. Genaro Martín Teledano, D. Manuel Ciudad Villalón y D. Domingo Tejera Quisada.

La Sociedad acordó, por unanimidad, nombrar socio honorario a D. Honorio Valentía Gamazo y otorgarle un voto de gracias por sus acertadas gestiones como presidente de la juventud en el bienio anterior. Fué despedido, al abandonar la presidencia, con grandes aplausos.

EL GENERAL TOUTÉE

Paris 16.—Al corresponsal en Orán del Excelsior, que le entrevistaba sobre su estancia en Melilla, hizo el general Toutée vivos elogios de las tropas españolas, que juzga muy notables, incomparables en armas.

Declaró que las dos revistas, a las que asistió en Melilla, le llenaron de admiración.

Rogamos a nuestros suscriptores que no se hallan al corriente en el pago con esta Administración le hagan en el presente mes.

El actor Mesejo

Ayer falleció casi repentinamente el aplaudido actor D. José Mesejo. Anciano ya, seguía actuando en el teatro de Apolo con general aplauso. Ahora se le citaba como director del nuevo coliseo de la Gran Vía. La muerte ha venido a segar sus postreras aspiraciones.

Un actor del talento de Mesejo, debía haber dirigido una compañía en uno de los mejores teatros.

Su especialidad fueron siempre los tipos del género chico clásico, y rindiendo tributo al teatro madrileño, en el se labró una firme y sólida reputación artística.

La mayor parte de su vida desfiló en Apolo, en cuyo escenario conquistó triunfos envidiables, en la Zarzuela, en el Cómico, en Esclava y en Lara, donde fué compañero de actores tan estimados como Zamacois y Romero.

Con la muerte de Mesejo pierde el género chico una de las figuras más salientes.

Obras hay que no podrán representarse sin que el recuerdo del notable actor nos asalte a cada momento.

Esta es la mayor verdad y el mejor elogio de su arte: Mesejo era insustituible en muchos papeles.

Habríamos de dedicar mucho espacio, que en estos días de vasta información nos hace falta, para apuntar aquellas zarzuelas en que se distinguió. Basta decir que fué en todas.

En su vida íntima era Mesejo un hombre bondadoso y un amigo sincero. Era presidente de la Sociedad de Actores líricos y dramáticos y había figurado en todas partes grato recuerdo de su paso.

Descanse en paz el veterano y distinguido actor, y reciba su apreciable familia la expresión de nuestro pésame.

El entierro del veterano actor se verificará mañana a las once.

Según lo acordado anoche en el Círculo de Actores, esta Sociedad y la Congregación de Nuestra Señora de la Novena tomarán parte activa en el duelo, ocupando la presidencia.

Se ofreció el puesto de honor en la misma a D. Fernando Díaz de Mendoza. Este aceptó la invitación, y al hacerlo manifestó que era su deseo el de que nada faltase en el entierro, para lo cual estaba dispuesto a costear cuanto fuese necesario.

La fúnebre comitiva arrancará de la casa mortuoria, Barbieri, núm. 21, y recorrerá el siguiente trayecto:

Barbieri, Infantas, Barquillo, Alcalá, teatro de Apolo, donde recibirá el homenaje de la compañía, que en aquel punto se unirá al cortejo, Sevilla, teatro de la Comedia, Círculo de Actores, teatro Español, plaza de Santa Ana, plaza del Angel y ya directamente al cementerio de San Justo.

El Círculo de Actores colgará sus balcones de luto hoy y mañana. Además ha invitado a las actrices de todas las compañías para que a la hora del entierro acudan a los balcones de la casa social, desde donde arrojaron sobre la carroza mortuoria una lluvia de flores.

Consuelo Mesejo, hija del actor, ha recibido la fatal noticia en Sevilla. Hoy llegará a Madrid.

El cadáver reposa en una modesta caja, sobre el paño negro y dorado que cubre el suelo de la pobre habitación. Viste traje de luto. Su aspecto es el de una persona que duerme. Y la muerte ha respetado los rasgos del rostro, que se muestra exactamente como era en vida.

Han encargado coronas el Círculo de Actores y la compañía del teatro Cómico.

DESD E PLASENCIA

Damas de la Buena Prensa

De grandiosa y ferviente puede calificarse la Junta general celebrada el jueves en los salones del Palacio Episcopal por las señoras y señoritas placentinas, damas de la Buena Prensa.

Previa la tarjeta de invitación que la Junta directiva, con el celo y actividad que la distingue, hizo circular entre las señoras de esta ciudad, comenzó el acto bajo la presidencia del ilustrísimo señor obispo de la diócesis, con las presas de costumbre.

Dióse lectura por la secretaría, Luisa Aurora González, secretaria de la Asociación, al acta de la sesión anterior, que fué unánimemente aprobada, mereciendo los elogios del prelado la correcta redacción del acta.

Acto seguido dirigió apostólicas y consoladoras palabras a esta Asociación, que comenzó a encomiar, no sólo por religiosa, sino por patriótica también, pues el título hermoso de Damas de España, Dijo que sentía que no se denominasen Damas de la Buena Prensa, sino de la Buena Prensa, lo que da a entender que la hay mala, y en tal sentido expuso las desgracias que ésta acarrea, y con palabra amorosa y elocuente exhortó a las asociadas para que trabajasen constantemente en favor de la Buena Prensa, bajo el patronato de San Francisco de Sales.

Tomó la palabra a continuación el señor secretario de cámara, D. José Palo Benito. No pretendimos extraer la erudita y elocuente conversación que pronunció. El poder de la mujer frente a la mala Prensa, los estragos que ésta causa, lo que hoy son los malos periódicos, todos estos temas, amenizados con frases de un sano humorismo y de buena elocuencia, curiosos detalles acerca de la nociva influencia de los periódicos de modas. Su palabra alzó en el pecho bueno que la Asociación pueda hacer y hará seguramente.

Fuó la del Sr. Polo Benito una conferencia que recordará con agrado las numerosas señoras y señoritas que asistieron a la Junta.

El Sr. M. señor penitenciario de esta catedral, al despedir a las señoras, dió las gracias en nombre de ésta al prelado y al señor secretario, y un medio del mayor entusiasmo y decididas todas a trabajar en la santa cruzada de la Buena Prensa, terminó la junta con las presas de costumbre.

Por nuestra parte, esperamos muy provechosos frutos de esta Asociación, de la que forman parte las señoras y señoritas placentinas.—C.

Otra cruz de San Fernando

Melilla 16.—Hoy se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al capitán de Estado Mayor D. Ricardo Guerrero por su brillante comportamiento en el combate de Sid-Hamed-el-Hach el 18 de Julio.

Dicho oficial vino, en efecto, a la plaza en busca de refuerzos, forzando luego el biqueo y quedando toda la noche sobre su posición.—Fabra.

LOGROÑO

La nieve. Huelga en el campo.

Logroño 16.—Es tremendo el temporal de nieves, que no lleva raras a temperaturas de 10 grados. En Najera y a consecuencia del mal tiempo, la cosecha obrera está perdiendo. El Municipio ha pedido socorro al Gobierno.

En cambio, los obreros del campo, en Aguilar, se han declarado en huelga, prentiendo dos pesetas de jornal y seis horas de trabajo.

LOS "FRESCOS"

El timo de la tarjeta

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca de un nuevo procedimiento inventado para sacar el dinero a los incautos.

Hace varios días se viene presentando en diferentes casas particulares y de Comunidades religiosas un individuo que dice ser escritor católico y llamarse D. Mariano Cuesta, y que presenta tarjeta de recomendación de D. Luis Béjar, rector de la Iglesia de la Concepción Real de Calatrava de esta corte, en la que se solicita una limosna, a fin de que el desgraciado publicista pueda marchar a Bilbao, su país natal.

Si el tal Cuesta es escritor, no podemos asegurarlo, aunque de tarjetas, al menos, debe serlo; lo que sí podemos afirmar es que ni las tarjetas pertenecen a D. Luis Béjar ni este señor tiene hecha recomendación alguna solicitando socorro para nadie.

Hasta ahora se sabe haber recibido tarjeta dos títulos de Castilla y dos supernumerarios de Casas religiosas. Todos ellos han tenido la precaución de preguntar si la petición era auténtica, pero ignoramos si habrá alguno que, movido a compasión, haya sido víctima del timo de la tarjeta.

UN MUERTO MÁS

El actor Mesejo

Ayer falleció casi repentinamente el aplaudido actor D. José Mesejo. Anciano ya, seguía actuando en el teatro de Apolo con general aplauso. Ahora se le citaba como director del nuevo coliseo de la Gran Vía. La muerte ha venido a segar sus postreras aspiraciones.

Un actor del talento de Mesejo, debía haber dirigido una compañía en uno de los mejores teatros.

Su especialidad fueron siempre los tipos del género chico clásico, y rindiendo tributo al teatro madrileño, en el se labró una firme y sólida reputación artística.

La mayor parte de su vida desfiló en Apolo, en cuyo escenario conquistó triunfos envidiables, en la Zarzuela, en el Cómico, en Esclava y en Lara, donde fué compañero de actores tan estimados como Zamacois y Romero.

Con la muerte de Mesejo pierde el género chico una de las figuras más salientes.

Obras hay que no podrán representarse sin que el recuerdo del notable actor nos asalte a cada momento.

Esta es la mayor verdad y el mejor elogio de su arte: Mesejo era insustituible en muchos papeles.

Habríamos de dedicar mucho espacio, que en estos días de vasta información nos hace falta, para apuntar aquellas zarzuelas en que se distinguió. Basta decir que fué en todas.

En su vida íntima era Mesejo un hombre bondadoso y un amigo sincero. Era presidente de la Sociedad de Actores líricos y dramáticos y había figurado en todas partes grato recuerdo de su paso.

Descanse en paz el veterano y distinguido actor, y reciba su apreciable familia la expresión de nuestro pésame.

El entierro del veterano actor se verificará mañana a las once.

Según lo acordado anoche en el Círculo de Actores, esta Sociedad y la Congregación de Nuestra Señora de la Novena tomarán parte activa en el duelo, ocupando la presidencia.

Se ofreció el puesto de honor en la misma a D. Fernando Díaz de Mendoza. Este aceptó la invitación, y al hacerlo manifestó que era su deseo el de que nada faltase en el entierro, para lo cual estaba dispuesto a costear cuanto fuese necesario.

La fúnebre comitiva arrancará de la casa mortuoria, Barbieri, núm. 21, y recorrerá el siguiente trayecto:

Barbieri, Infantas, Barquillo, Alcalá, teatro de Apolo, donde recibirá el homenaje de la compañía, que en aquel punto se unirá al cortejo, Sevilla, teatro de la Comedia, Círculo de Actores, teatro Español, plaza de Santa Ana, plaza del Angel y ya directamente al cementerio de San Justo.

El Círculo de Actores colgará sus balcones de luto hoy y mañana. Además ha invitado a las actrices de todas las compañías para que a la hora del entierro acudan a los balcones de la casa social, desde donde arrojaron sobre la carroza mortuoria una lluvia de flores.

Consuelo Mesejo, hija del actor, ha recibido la fatal noticia en Sevilla. Hoy llegará a Madrid.

El cadáver reposa en una modesta caja, sobre el paño negro y dorado que cubre el suelo de la pobre habitación. Viste traje de luto. Su aspecto es el de una persona que duerme. Y la muerte ha respetado los rasgos del rostro, que se muestra exactamente como era en vida.

Han encargado coronas el Círculo de Actores y la compañía del teatro Cómico.

LA ESCUADRA YANQUI

Nueva York 15.—Comunican de San Francisco (California), que en virtud de órdenes recibidas del ministerio de Marina, el contralmirante Thomas relevó del mando de la escuadra del Pacífico al contr

conceder hospitalización gratuita a los sábitos de las otras dos, corriendo los gastos por cuenta de la caja de Beneficencia pública en la localidad donde fuere concedida tal hospitalización.

Contestó el ministro de Negocios extranjeros declarando aceptar esa excepción. Añadió que el Gobierno español declinó toda responsabilidad respecto a los perjuicios causados a sábitos extranjeros por los revoltosos de Barcelona, haciéndose responsable, tan sólo, de los daños causados por las tropas. No obstante, añadió M. Pichon, sigue pendiente esta cuestión ante el ministro de Hacienda español.

¶ Puesta a votación quedó adoptada la moción de M. Sancedo.

El gobernador de Badajoz ha teleografiado al ministro de Negocios extranjeros pidiéndole que en un todo inexacta la noticia referente a la expulsión de varios sábitos portugueses del territorio español.

**Noticia inexacta.**

El gobernador de Badajoz ha teleografiado al ministro de Negocios extranjeros pidiéndole que en un todo inexacta la noticia referente a la expulsión de varios sábitos portugueses del territorio español.

El trabajo comprenderá las acciones de estos agentes modificadores en general, pudiendo referirse preferentemente a alguno de ellos. En todo caso, presentarán los autores pruebas de sus trabajos personales.

3.º—Ficha descriptiva de las algas de una parte del litoral de España.

La Memoria citará las localidades en que el autor haya encontrado cada una de las especies mencionadas, y contendrá las noticias y juicios críticos que el autor estime necesarios para relacionar los datos que aquella suministre con los anteriormente publicados.

El trabajo irá acompañado de ejemplares clasificados y convenientemente preparados de las especies recogidas.

Los premios que se ofrecen y adjudicarán, conforme lo merezcan las Memorias presentadas, serán de tres clases: premio propiamente dicho, *accesit* y mención honorífica.

El premio consistirá en un diploma especial en que conste su adjudicación, una medalla de oro de 60 gramos de peso, exornada con el sello y lema de la Academia, que en sesión pública entregará el señor presidente de la Corporación a quien le hubiere merecido y obtenido, ó a persona que la represente; reintegración pecuniaria, al mismo autor ó concurrente premiado, de 1.500 pesetas, impresión por cuenta de la Academia, en la colección de sus Memorias, de la que hubiere sido laureada, y entrega, cuando esto se verifique, de 100 ejemplares al autor.

El *accesit* consistirá en diploma y medalla iguales a las del premio y adjudicados del mismo modo, y en la impresión de la Memoria, condecorada con las de la Academia, y entrega de los mismos 100 ejemplares al autor.

La mención honorífica se hará en un diploma especial, análogo al de premio y *accesit*, que se entregará también en sesión pública al autor ó concurrente premiado ó a persona que lo represente.

El concurso quedará abierto desde el día de la publicación de este programa en la *Gaceta de Madrid*, y cerrado en 31 de Diciembre de 1912, a las diez y siete horas, plazo hasta el cual se recibirá en la secretaría de la Academia, calle de Valverde, número 26, cuantas Memorias se presenten.

Podrán optar al concurso todos los que presenten Memorias que satisfagan a las condiciones aquí establecidas, sean nacionales ó extranjeros, excepto los individuos numerarios de esta Corporación.

Las Memorias habrán de estar escritas en castellano ó latín.

Esta tarde, 32 representación de *En Flandes se ha puesto el sol*.

Martín.—El jueves, día de moda, a las seis y cuarto de la tarde, se pondrá, sólo por una vez y a petición de muchas familias que no pueden asistir al teatro de noche, la zarzuela de gran espectáculo *El amigo Nicolás*. Se despatchan localidades en cantaduría, sin aumento de precio, para dicha función.

Cómico.—Viste el éxito que ha obtenido el drama en tres actos *El cura de aldeas* las veces que se ha puesto en escena, la empresa ha dispuesto una nueva representación para hoy martes, que tendrá lugar en sección doble, a las diez en punto de la noche, a precios corrientes.

Se pondrá en escena, además de *El cura de aldeas* (tres actos), la zarzuela *Para casa de los padres*, en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

El próximo viernes, estreno de la zarzuela titulada *Los hijos del aire*.

De la reyerta resultó herido Jesús, aprehendido en la Casa de Socorro del distrito de Palacieles lesiones de pronóstico reservado.

Depués de curado, pasó al juzgado de guardia.

**Muerto regentista.**

En su domicilio, Encarnación, 9, guarnición, falleció ayer, repentinamente, la anciana Manuel Pardo, de setenta y tres años de edad.

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

# POLITICA

**Conferencia comentada.**

Ha sido comentadísima la conferencia celebrada ayer por el ministro de Marina con el almirante general Viniagra, el jefe de la jurisdicción, general Sostoa, y los generales jefes del Estado Mayor Central Sres. Cidre y Pidal.

**La famosa carta.**

El mundo de anoche mantiene la autenticidad de la carta inserta, enviada al ministro de Marina por el almirante D. José de la Puente.

También se hace eco del rumor circulado sobre la formación de un Tribunal de la jurisdicción de Marina que ha de entender en este asunto.

**Siguen los comentarios.**

En el salón de conferencias del Congreso, que estaba más animado que otros días, siguió ayer habiéndose del incidente de Arias de Miranda y Puente y de lo que hará el señor Canalejas, de confirmarse la veracidad de la carta famosa.

**La reapertura de Cortes.**

Anoche se aseguraba que en el Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy se acordará la fecha de la reapertura de Cortes, que tanto ansían las minorías conservadora y republicana.

**Noticia satisfactoria.**

El gobernador civil de Barcelona, señor Portela Valladares, ha teleografiado al ministro de la Gobernación que puede considerarse como dominada la huelga del muelle, puesto que han acudido a trabajar 1.977 obreros y han circulado 700 carros.

# TRIBUNALES

**El jurado, condena.**

La enorme cantidad de 15 céntimos robada, según el jurado, por un portero de la calle de Jaén le ha servido ayer al terrible hombre para agenciarse bonitamente un año de presidio por cada perra chica.

Es decir tres años de presidio, ó Pitágoras es un mito.

++

Dos gorrillos de Fuenlabrada cargaron una noche con 33 ovejas. (Todo un robo).

Como es natural, el jurado y la Sala les dieron ayer... lo suyo.

LICENCIADO VARGUILAS

# Religiosas

**SANTOS Y CULTOS DE HOY**

San Antonio, abad y confesor; San Diodoro, presbítero; San Mariano, diácono; San Sulpicio, obispo; San Juan, monje, y Santa Rosalía, virgen.

++

Escuelas Pías de San Antonio (Hortaleza número 69), (Cuarenta Horas).—Fiesta a su Titular; por la mañana, a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, en la que predicará el reverendo padre Rafael Tomás, y por la tarde, a las cinco, estación, santo rosario y solemne procesión de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señalera de la Flor de Lila en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Esperitismo Santo; Adoración Nocturna. Turno: San Agustín.

++

Rogamos a los señores curas párrocos, rectoros y encargados de iglesias tengan la bondad de remitir a esta Redacción los cateles en que se anuncian los cultos que se celebren en sus templos.

(Este periódico se publica con censura.)

# Informaciones eclesiásticas

**DE LA DIOCESIS**

Mañana, día 18, comienza en la iglesia de San Sebastián una solemne triduo a su Titular, dedicado por el señor cura y clero de la parroquia en unión de la Real Archidiócesis Sacramental y fieles de la misma.

Durante los tres días se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la referida iglesia, verificándose, a las ocho de la mañana, una misa cantada, y a las diez, la solemne. Los cultos de por la tarde comenzarán a las cuatro y media, excepción del día 19, en que a las cuatro se verificarán las vísperas, a las que asistirá el venerable cabildo de curas párrocos y economos.

Los sermones de tarde durante los tres días están a cargo del distinguido orador sagrado don Juan Suárez Schindler, oficial de la Secretaría de cámara del Obispo.

El día 20, día de la función principal, pronunciará el panegírico del Santo el ilustrísimo señor D. Manuel López Anaya, auditor del Supremo Tribunal de la Reta, oficiando en la misa el señor cura economo Sr. Rivadeneira.

La música de capilla estará a cargo de una matrícula de músicos, bajo la dirección del organista de la parroquia, D. Alejandro Manzanao.

—Hoy termina la novena a San Antonio Abad, que se venera en su iglesia de la calle de Hortaleza.

—En la parroquia del Salvador se celebrarán en esta semana los siguientes cultos:

Hoy martes, a las diez, se celebrará una solemne función en honor de San Antonio de Padua, siendo panegirista del Santo D. Antonio González Paraja.

El día 19, a las nueve y media, misa de Requiem en sufragio de las bellidas ánimas del Purgatorio. A las diez y media, misa cantada en honor del glorioso patriarca San José.

Y el 20, viernes, a las diez, misa cantada en honor del Santísimo Cristo de la Buena Muerte.

# BUENOS AIRES

**En todas partes cuecen habas.**

Londres 16. (Del Times: Buenos Aires).—Con motivo de la probable mala cosecha de maíz, muchos braceros abandonan el país, por no encontrar trabajo.

Sólo el 1 al 14 de Enero regresaron a Europa 3.000 obreros agrícolas.

**Los conventos por dentro.**

Hacia falta un folio que llegase a desvanecer los absurdos errores y las ridículas supersticiones que, con la más perversa intención, se quería hacer víctimas de la ignorancia y de la barbarie a las llamadas e indefensas Ordenes religiosas.

Y aparece con gran oportunidad *Los conventos por dentro*, donde de la manera más clara y en el estilo más sencillo se demuestra la injusticia bárbara en que se incurrió cuando se aseguró que el número de Ordenes religiosas es excesivo, así como la vida de trabajo, de orden, de abnegación y sacrificio que en el interior de los conventos se hace.

Pruébase en este tan recomendable folio que, no sólo los religiosos que ejercen industrias pagan contribución, sino que no están libres de ninguna de las cargas que pasan sobre los demás ciudadanos.

Más útil que a los católicos, ya convencidos y sabedores de estas verdades, sería este obrito para los incipientes é ignorantes antirreligiosos, que cróduos para todo lo que envuelve difamación y censura, por injustas que sean, hablan y hablan sin saber.

*Los conventos por dentro* se halla de venta en la librería religiosa de Pentejos, 3.

# EL LIBRO

La grande obra, por el R. P. José Dueso, *Misionero Hijo del Inmaculado Corazón de María*.

El cultísimo escritor y ejemplar religioso que con tanto acierto dirige la revista católica *El Iris de Paz*, acaba de publicar un nuevo folio, tan interesante como los suyos.

Dedicado elegantemente al Excmo. Cardenal Prímado, el cual corresponde al justísimo homenaje con un breve antepropio que es, al mismo tiempo que una recomendación del folio, una ansiedad sabiamente expresada de que la Prensa católica sea en plaza corte todo lo grande, popular, eficaz y prospera que debe y merece.

En la grande obra rompe con brío el padre Dueso una nueva lanza en favor de lo que viene hace años constituyendo su mayor ideal: la Prensa católica.

Con indudable dominio del asunto, fija los cimientos y levanta magnánimamente el monumental edificio de la Prensa del porvenir. Invita a los poderosos y arrastra a los negligentes una vez más. Pero ahora lo hace con mayor fuerza de argumentos y más riqueza de detalle que nunca.

De desear es que el precioso folio caiga en las manos de todos los católicos instruidos para que la semilla germine y fructifique con la debida rapidez.

Véndese *La grande obra* en la Administración de *El Iris de Paz*, Buen Suceso 18.

# EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

**Para fomentar el turismo.**

El concejal Sr. Martín ha presentado una proposición al Ayuntamiento pidiéndole que subvencione a la Asociación de propaganda de Madrid, con el objeto de procurar ingresos a la ciudad, favoreciendo el turismo y trabajando por atraer a los forasteros que dice así:

«Al excelentísimo Ayuntamiento: El concejal que suscribe, cumpliendo lo anunciado en la Memoria que con motivo del tercer Congreso de turismo tuvo el honor de presentar al excelentísimo Ayuntamiento en el pasado mes de Diciembre, y creyendo haber reunido en ella suficiente cantidad de datos para demostrar que, debido a la gran atención que las naciones que viven a la moderna prestan al turismo y atracción de forasteros, obtienen resultados tan beneficiosos, como en algunas de ellas, como Suiza, que es seguramente la nación donde el turismo adquirió mayor desarrollo, es tan gran fuente de ingresos, que vive más de sus viajeros que de su agricultura e industria, dando las estadísticas de sus cantones, como resultado obtenido en 1908, la cantidad de 800 millones de francos dejados por el turismo, debiendo advertir que el citado año fué considerado de los peores por este concepto.

Habiendo visto que el Touring-Club de Francia, que cuenta con 140.000 asociados, en unión de los Sindicatos de iniciativa, reparta a Francia unos 2.000 millones de francos anuales, contando en estos ingresos el movimiento especial de París, que es el centro del Touring-Club francés. Que Italia, en las últimas estadísticas de sus Sindicatos, acusa un ingreso de 780 millones de liras. Que Alemania, donde la constitución de Sindicatos de iniciativa es reciente, pues el más antiguo se constituyó en Colonia en 1904, tiene hoy 85 Sindicatos, amparados por la Dirección del Comercio del Imperio alemán.

Que Egipto, Grecia, Turquía, Suecia y Noruega y Austria, no tienen Sindicatos de iniciativa; pero las agencias de viajes han obtenido importantes rebajas en los transportes.

Teniendo presente que todos los Municipios extranjeros subvencionan estas Sociedades, y hasta las proporciones locales en sitios céntricos para sus oficinas, como hemos visto en Toulouse, que están instaladas en su mismo Ayuntamiento, y que en España, donde la constitución de Sindicatos de iniciativa es muy reciente, el Ayuntamiento de Barcelona subvenciona al suyo con 5.000 pesetas, y 1.000 pesetas su Diputación. El de San Sebastián también dedica 4.000 pesetas a esta atención, y que los de Burgos, Málaga, Cádiz, Segovia y Vigo también se ocupan de la manera y cantidad con que han de contribuir al sostenimiento del turismo en sus respectivas provincias.

Entendiendo que Madrid no es todo lo visitado que debería por los turistas, porque hasta el 18 de Febrero de 1910 que se constituyó la Asociación de propaganda de Madrid nadie se ocupó de hacer su propaganda en serio, repartiendo por España y el extranjero millares de prospectos, guías, almanaques, etc., etc., que oportunamente anuncian fiestas, Exposiciones, Concursos, ferias y cuantas atracciones se verifican en Madrid, dando a conocer en la misma forma los tesoros artísticos que encierran nuestros Museos públicos, nuestros edificios oficiales, nuestras Academias y Centros de cultura y la manera de hacer excursiones a ciudades y villas de tanta importancia artística como Avila, Segovia, Toledo, Alcalá de Henares, Talavera de la Reina, La Granja, Aranjuez, El Pardo y el monasterio del Pardo, así como la Sierra del Guadarrama con sus hermosos panoramas, que hoy ya empiezan a ser visitados por las Sociedades excursionistas de Madrid, pero que una vez anunciados le serán por el mundo turista.

Creyendo que la Asociación de propaganda de Madrid, legalmente constituida y compuesta de elementos completamente ajenos a las luchas políticas y sociales, desde están representados el comercio, la industria, las artes y fuerzas vivas de Madrid, a quienes sólo anima el deseo de que nuestra capital disfrute de los beneficios que gozan otras capitales, en el poco tiempo que lleva de vida hizo trabajos de gran importancia, sin más elementos que sus propias fuerzas, y considerando que el Municipio madrileño está obligado a ayudar el movimiento turístico, que tan benéfico será para esta capital, propongo:

1.º Que se designen uno ó más señores concejales que representen a nuestra Corporación en la Junta directiva de la Asociación de propaganda de Madrid.

2.º Que se conceda a la referida Asociación

# Nueva demarcación parroquial de Madrid

Anteayer ha empezado a regir en esta capital la nueva demarcación parroquial aprobada por Real decreto de 29 de Noviembre de 1909.

La parroquia de Nuestra Señora del Carmen ha quedado unida a la de San Luis, y se llamará en el sucesivo del Carmen y San Luis; la de Covadonga ha pasado, provisionalmente, hasta que se construya templo parroquial, a la iglesia de Santa Susana, cerca de las Ventas del Espíritu Santo; la de San Miguel se establece en la parroquia del Purísimo Corazón de María (Peñuelas), y la de San Ramón Nonato ha quedado instalada en la iglesia del Puente de Vallecas.

Con esta variación, tan necesaria en las bases extensas de la capital, ha sido necesario variar también las feligresías de las parroquias del centro.

La Secretaría de cámara ha impreso unos estados en los que se detallan las calles y números que corresponden, según el nuevo arreglo, a cada parroquia.

En el ofertorio de la misa conventual de cada parroquia de Madrid, se leyó el día 16 del actual, el siguiente decreto de promulgación del nuevo arreglo, a fin de promulgar el nuevo arreglo, obra importantísima, que ha venido a añadir un nuevo mérito al insignificante que rigió los destinos de nuestra diócesis.

Para que los lectores de EL DEBATE sepan dónde han de acudir cuando necesitan los auxilios espirituales de un párroco, publicaremos, según nos lo permitan las exigencias del periódico, la demarcación de cada una de las parroquias, siguiendo, para mayor claridad, el índice alfabético de los titulares de las mismas.

# ARMONIAS MUNICIPALES

**EL PUNETAZO GONGEJIL ES EL MEJOR RAZONAMIENTO**

Bilbao 17.—Esta noche, a las doce, estando reunida la junta municipal en sesión extraordinaria para discutir los presupuestos, produjo un incidente violentísimo entre el socialista Perezagua y el bicaitarra Sota, yéndose a las manos.

Dió ello origen a un gran escándalo. Abandonando sus escaños, bajaron los concejales al hemiciclo, insultándose y amenazándose socialistas y republicanos, y nacionalistas y carlistas.

Viéndose impotente el alcalde para dominar el tumulto, levantó la sesión.—*Fabra*.

# CONFERENCIA

El presidente del Congreso confederación, momentos después de su llegada, con el ministro de la Gobernación, para darle cuenta de las impresiones obtenidas en su viaje a Melilla.

**Orden de Gasset.**

El ministro de Fomento ha ordenado a los jefes de las divisiones de ferrocarriles que procuren el más pronto restablecimiento de las comunicaciones ferroviarias, interrumpidas por el temporal.

**Ya habla Canalejas.**

Ayer mismo el Sr. Canalejas ha reanudado su charla diaria con los periodistas.

Ante estos mostré satisfacción de la excursión realizada a Melilla, que nos ha producido a todos gratísima impresión.

«Lástima fué—dijo—que el temporal no contribuyese al mayor lucimiento del viaje.

El Sr. Canalejas, enterado del revuelo que ha producido la frase que se le atribuye, de que la acción del Ejército tropezó siempre con la pilitera civil, afirmó que de sus labios no podía salir semejante frase, que rogó a los reporters rectificarle.

Yo no soy partidario—terminó diciendo—de que cese en Melilla el régimen militar para implantar el civil.

# EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

**De regreso de Barcelona, mañana llegará a Madrid el diputado a Cortes y ex gobernador civil de aquella provincia D. Angel Ossorio y Gallardo.**

**Depósitos de guerra.**

El ministro de la Guerra ha resuelto establecer en Málaga y Almería depósitos de guerra para la instrucción de los reclutas que han de prestar servicio en los regimientos de África.

**Destitución de funcionarios.**

El Sr. Gasset, como consecuencia de los accidentes ocurridos en las minas de Riotinto y de la visita de inspección girada para comprobar determinados hechos, ha destituido a todo el personal de Fomento que allí venía prestando servicio.

**Elecciones municipales.**

En los Ayuntamientos de Torre y Onteniente, de la provincia de Valencia, se han celebrado elecciones municipales, habiendo triunfado cuatro liberales, dos conservadores y un independiente en el primero de dichos puntos, y ocho liberales, seis conservadores y dos republicanos en el segundo.

Estas elecciones parciales se celebraron sin incidente alguno.

**El proyecto de exacciones locales.**

Ayer tarde se ha reunido en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de exacciones locales, de la que es presidente el Sr. Alvarado y secretario el Sr. López Morás.

La Comisión ha introducido algunas modificaciones en el dictamen, entre ellas una facultando a los Ayuntamientos para imponer a los círculos y sociedades que no sean benéficas un tributo inferior al 25 por 100 por el producto de toda clase de juegos de recreo.

**Don Diego no quiere irse.**

El ministro de Marina no está muy pro-

# EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

**ARMONIAS MUNICIPALES**

**EL PUNETAZO GONGEJIL ES EL MEJOR RAZONAMIENTO**

Bilbao 17.—Esta noche, a las doce, estando reunida la junta municipal en sesión extraordinaria para discutir los presupuestos, produjo un incidente violentísimo entre el socialista Perezagua y el bicaitarra Sota, yéndose a las manos.

Dió ello origen a un gran escándalo. Abandonando sus escaños, bajaron los concejales al hemiciclo, insultándose y amenazándose socialistas y republicanos, y nacionalistas y carlistas.

Viéndose impotente el alcalde para dominar el tumulto, levantó la sesión.—*Fabra*.

# DEMARCAÇÃO DE MADRID-ALCALA

DEMARCAÇÃO DE LA PARROQUIA DE SAN ANDRES DE MADRID

Arcepresbitero del Sur.

CALLE	NÚMEROS	
	Impares.	Pares.
Agua	Todos.	Todos.
Alamillo	Idem.	Idem.
Alamo (Plaza del)	Idem.	Idem.
Alfonso VI.	Idem.	Idem.
Algeciras	Idem.	Idem.
Almendro	Idem.	Idem.
Almendro (Travesía del)	Idem.	Idem.
Angel.	Idem (1).	Idem.
Bañuelo	Del 27 al f.	Del v. al f.
Beatriz Galindo	Todos.	Todos.
Cambrenaras	Hasta P. de los Pont.	Todos.
Canoas viejas (Cuesta de)	Todos.	Todos.
Carros (Plaza de los)	Idem.	Idem.
Cava Alta	Del 7 al f.	Del 1 al f.
Cava Baja	Del 15 al f.	Del 15 al f.
Cebada	Todos.	Todos.
Cebada (Plaza de la)	Idem.	Idem.
Ciegos (Cuesta de los)	Idem.	Idem.
Descargos (Cta. de las)	Nada.	Nada.
Don Pedro	Idem.	Todos.
Granado	Idem.	Idem.
Granado (Plaza del)	Idem.	Idem.
Humilladero	Del 1 al 13	Del 2 al 14
Humilladero (Plaza del)	Todos.	Todos.
Imperial (Paseo)	Hasta la G. de R. S.	Todos.
Jayquinto (Cuesta del)	Todos.	Todos.
Jerte	Idem.	Idem.
Jerte (Dique)	Idem.	Idem.
Luciente	Idem.	Idem.
Mancebos (Angosta de)	Idem.	Idem.
Mancebos (Ancha de los)	Idem.	Idem.
Manzanaras	Idem.	Idem.
Manzanaras (R. del) (2).	Del P. S. al P. S. 1.º	Todos.
Mazaredo	Todos.	Todos.
Melancóns (Paseo de)	Idem.	Idem.
Morero Nieto	Idem.	Idem.
Morera	Idem.	Idem.
Morera (Plaza de la)	Idem.	Idem.
Oriente	Idem.	Idem.
Pontones (Paseo de los)	Nada.	Q.º P. I. al f.
Príncipe de Anglona	Todos.	Todos.
Puerta Moros (Plaza de)	Idem.	Idem.
Redondilla	Idem.	Idem.
Rosario	Idem.	Idem.
San Andrés (Castilla de)	Idem.	Idem.
San Andrés (Plaza de)	Idem.	Idem.
San Buenaventura	Idem.	Idem.
San Francisco	Idem.	Idem.
San Francisco (Plaza de)	Idem.	Idem.
San Isidro	Idem.	Idem.
San Pedro (Costanillado)	Del 3 al fin	Idem.
Santibañan (Pretel de)	Todos.	Idem.
Santos	Idem.	Idem.
Segovia (Ronda de)	Del 1 al 37	Del 2 al 4.
Tabernillas	Todos.	Todos.
Toro	Idem.	Idem.
Melancóns (Camplio de las)	Idem.	Idem.
Vistillas (Travesía de las)	Idem.	Idem.
Yescos	Idem.	Idem.

# NOTICIAS

París, 4 de la vista..... 7 65 7 65  
Londres, 4 de la vista..... 27 23 27 24

**Administración de Hacienda.**—La solicitud ex emplado Banco primer orden, actualmentecajero de importante Sociedad industrial.

**CUESTA DE SANTO DOMINGO, 14, 2.º CUARTEL.**

**VIDAS HORAS, 5 PESETAS.**

Se gana elaborando trabajo nuevo, que compramos para propaganda religiosa. Muestras gratis a toda España. Apartado 320.—Madrid.

**ESPECTACULOS PARA HOY**

REAL.—(Debut de la señora de Lerma y del tenor Ansaloni).—A las 8 y 3/4.—Tosca.

ESPAÑOL.—A las 9.—El alcalde de Zalamea y ¿Quiere usted caer con nosotros?

PRINCESA.—A las 4 y 1/2.—En Flandes se ha puesto el sol.

COMEDIA.—A las 9.—El desconocido.

LARA.—A las 9 y 1/2.—Los holgazanes.—A las 10 y 1/2.—La rina eterna (doble).

A las 6 y 1/2.—Al natural (doble).

APOLO.—A las 6.—El coche del diablo y El trust de los tenorios (doble).—A las 10.—El palacio de los duendes y El trust de los tenorios (doble).

COMICO.—A las 6 y 1/2.—La moza de millos (dos actos, doble).—A las 9.—Eche usted señalita (sentella).—A las 10.—El cura de la aldea (tres actos) y Para casa de los padres (doble).

MARTIN.—A las 4.—Rosa temprana.—A las 5.—A las 5 y 1/2.—A las 6.—Bentex, cobrador.—A las 7.—Rosa temprana.—A las 9 y 1/2.—Los ochavos.—A las 10 y 1/4.—El amigo Nicolás (doble).

COLISEO IMPERIAL (Concepción Jerónima, 8).—A las 4 y 1/4 y a las 8 y 1/2, secciones de pautillas.—A las 5.—El hogar alegre.—A las 6.—Rafales (especial).—A las 9 y 1/4.—Las citas.—A las 10.—Pepa la frescachona.—A las 11, González y González (doble).

RECREO DE SALAMANCA (Ideal Político). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Cine-teatro.—Bar Patisserie.—Martes, meda.—Microscopio y sábaros, carreras de cintas.

PRONTON CENTRAL.—A las 4 se jugará un partido a 50 tantos entre Chiquito de Irún y Lizarra (rojás) contra Vicandri y Eclaverría (azules).

Se jugará un segundo partido a 30 tantos entre Amorero y Aramburu (rojás) contra Fermín y Villaverde (azules).

# CONCURSO CIENTIFICO

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de Madrid, abre concurso público para adjudicar tres premios a los autores de las Memorias que desempeñen satisfactoriamente, a juicio de la misma Corporación, los temas siguientes:

1.º—Estudio geométrico de la polaridad en las figuras planas y radiadas de orden superior al segundo.

En el desarrollo del tema no deben admitirse más postulados que los fundamentales de la Geometría, y habrá de añadirse un apéndice en el que, por procedimientos algebraicos, se comprueben las cuestiones tratadas en el cuerpo del trabajo presentado.

2.º—Estudio acerca de la disociación electrolítica y agentes modificadores de ésta (disolventes y elementos disueltos, temperatura, radiactividad, etc.).

# EL TIEMPO

En el día de ayer hubo una mejora considerable en la temperatura, confirmando los pronósticos que auguraban mejoras en el tiempo.

El cielo despejado, luciendo un sol espléndido; calmado el viento y aumentó notablemente la presión, anulado el barómetro buen tiempo.

Las observaciones meteorológicas acusaron los siguientes resultados:

Temperatura: máxima, 7; mínima, 3.  
Presión 715 milímetros.

# "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 16.

Ministerio de Fomento. Reales órdenes disponiendo se libren, a justificar, las cantidades que se indican para atender a los gastos de sostenimiento de los centros que se mencionan, dependientes de este ministerio.

# CONCURSO CIENTIFICO

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de Madrid, abre concurso público para adjudicar tres premios a los autores de las Memorias que desempeñen satisfactoriamente, a juicio de la misma Corporación, los temas siguientes:

1.º—Estudio geométrico de la polaridad en las figuras planas y radiadas de orden superior al segundo.

En el desarrollo del tema no deben admitirse más postulados que los fundamentales de la Geometría, y habrá de añadirse un apéndice en el que, por procedimientos algebraicos, se comprueben las cuestiones tratadas en el cuerpo del trabajo presentado.

2.º—Estudio acerca de la disociación electrolítica y agentes modificadores de ésta (disolventes y elementos disueltos, temperatura, radiactividad, etc.).

# SUCESOS

**Accidente.**

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio ha sido curado de varias contusiones en diferentes partes del cuerpo, Vicente Mugana de Portillo, de cincuenta años de edad, domiciliado en la calle de Peñón, número 3, que se las produjo al caer a un patio en la Escuela de Artes e Industrias.

**Qué automóviles!**

Los autos siguen haciendo de las suyas. El automóvil del director municipal de Obras públicas, que conducía Juan de la Villa, arrolló ayer tarde a Manuel Alvarez, de cincuenta y ocho años, en la calle de Práxedes.

Los médicos de la Casa de Socorro le apreciaron la fractura del peroné izquierdo y graves heridas en diferentes partes del cuerpo.

El herido ha sido trasladado al Hospital.

**Detenido por rifle.**

Jesús Quintán Sánchez, de treinta y dos años, natural de Pozuelo de Alarcón, ha sido detenido en la Cuesta de la Vega por rifle que sostenía con otro sujeto apodado *El Mario*, quien se dio a la fuga.

# TEATROS

Esta tarde, 32 representación de *En Flandes se ha puesto el sol*.

Martín.—El jueves, día de moda, a las seis y cuarto de la tarde, se pondrá, sólo por una vez y a petición de muchas familias que no pueden asistir al teatro de noche, la zarzuela de gran espectáculo *El amigo Nicolás*. Se despatchan localidades en cantaduría, sin aumento de precio, para dicha función.

Cómico.—Viste el éxito que ha obtenido el drama en tres actos *El cura de aldeas* las veces que se ha puesto en escena, la empresa ha dispuesto una nueva representación para hoy martes, que tendrá lugar en sección doble, a las diez en punto de la noche, a precios corrientes.

Se pondrá en escena, además de *El cura de aldeas* (tres actos), la zarzuela *Para casa de los padres*, en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

El próximo viernes, estreno de la zarzuela titulada *Los hijos del aire*.

# TEATROS

Esta tarde, 32 representación de *En Flandes se ha puesto el sol*.

Martín.—El jueves, día de moda, a las seis y cuarto de la tarde, se pondrá, sólo por una vez y a petición de muchas familias que no pueden asistir al teatro de noche, la zarzuela de gran espectáculo *El amigo Nicolás*. Se despatchan localidades en cantaduría, sin aumento de precio, para dicha función.

Cómico.—Viste el éxito que ha obtenido el drama en tres actos *El cura de aldeas* las veces que se ha puesto en escena, la empresa ha dispuesto una nueva representación para hoy martes, que tendrá lugar en sección doble, a las diez en punto de la noche, a precios corrientes.

Se pondrá en escena, además de *El cura de aldeas* (tres actos), la zarzuela *Para casa de los padres*, en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

El próximo viernes, estreno de la zarzuela titulada *Los hijos del aire*.

# TEATROS

Esta tarde, 32 representación de *En Flandes se ha puesto el sol*.

Martín.—El jueves, día de moda, a las seis y cuarto de la tarde, se pondrá, sólo por una vez y a petición de muchas familias que no pueden asistir al teatro de noche, la zarzuela de gran espectáculo *El amigo Nicolás*. Se despatchan localidades en cantaduría, sin aumento de precio, para dicha función.

Cómico.—Viste el éxito que ha obtenido el drama en tres actos *El cura de aldeas* las veces que se ha puesto en escena, la empresa ha dispuesto una nueva representación para hoy martes, que tendrá lugar en sección doble, a las diez en punto de la noche, a precios corrientes.

Se pondrá en escena, además de *El cura de aldeas* (tres actos), la zarzuela *Para casa de los padres*, en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

El próximo viernes, estreno de la zarzuela titulada *Los hijos del aire*.

# TEATROS



TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO

Con el fin de evitar equivocaciones...

Aviso importante

En esta Casa se dan a conocer...

EXPORTACION A PROVINCIAS

CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

PELETERIAS LAZARO CASAS DE CONFIANZA

La suerte

Se adquiere jugando en la Loteria de DOS HERMANAS

MUEBLES DE LUJO

A. Cifuentes-Fotógrafo

Esquelas de defunción

EL DEBATE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Portugal, and Extranjero.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

MADRID: Un mes, 1,25 pesetas. PROVINCIAS: Trimestre, 4,50 pesetas.

Form for subscription details: D. ... de ... provincia de ...

TARIFA DE PUBLICIDAD

Table with advertising rates for different types of ads.

CADA ANUNCIO SATISFARA DIEZ CENTIMOS DE IMPUESTO

Redacción y Administración: Valverde, 2, Madrid.

CHOCOLATE DE LA TRAPA TRAPENZES

Table with prices for chocolate products.

Magallón

LA CONFIANZA

LA PRENSA

LUIS SERRANO

LA PRENSA (continued)

FABRICA-CORRIENTE DE SAN SEBASTIAN

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BALNEARIO DE ARCHENA

ALMANAQUE Baily-Bailliere

Folleto de EL DEBATE

¿Qué tienen que ver con el pueblo los pocos buscarruidos...

El camino iba subiendo por el flanco de una sierra casi desnuda...

La subida es penosa aunque breve, y se conoce que le ha fatigado a usted...